

Univerzita Karlova, Evangelická teologická fakulta

Oponentní posudek bakalářské práce Magdaleny Kopečkové

Název práce: Cesty začleňování očima mladých Vietnamců v Praze

Katedra Sociální práce

Studijní program Sociální a pastorační práce

Oponentka: PhDr. Jaroslava Šťastná, Ph.D.

Předkládaná bakalářská práce se zabývá problematikou integrace Vietnamců do české společnosti, ve výzkumné části se snaží o reflexi zkušenosti mladých Vietnamců. Vychází ze správného předpokladu, že tito lidé jsou ovlivněni jak kulturní výchovou ve svých rodinách, tak i vzdělávacím systémem, komunikací se širším okolím a dalšími systémovými faktory. Práce je rozdělena do 6 kapitol, je ukončena závěrem a seznamem literatury. Struktura práce je z hlediska záměrů autorky logicky členěná, čtivá, psaná kultivovaným jazykem, citované zdroje jsou uváděny přehledně a dle citačních pravidel. Použité zdroje jsou směsí odborné literatury a internetových zdrojů.

V teoretické práci je nabízeno vymezení základní terminologie, kapitola o historii Vietnamu a problémy a výzvy integrace Vietnamců v české společnosti. Kapitola je zvládnuta na slušné úrovni, i když některé kapitoly jsou značně zjednodušené a dalo by se s předloženými tvrzeními polemizovat a předkládat jiné odborné argumenty, např. kapitola 3.3.

Empirická část je postavena na rozhovorech se šesti respondenty, týkají se pěti základních okruhů. Autorka výzkum zpracovává podřazením výpovědí respondentů pod jednotlivé okruhy, nikoli kódováním.

K této empirické části uplatňuji výhrady pokud se týká začlenění subkapitoly 4.4. – Hypotézy výsledů výzkumu. Hypotézy se v případě kvalitativního výzkumu nestanovují, jde o prvek povinný pouze v případě kvantitativního výzkumu.

Dále upozorňuji na absenci otázek týkající se rasismu a xenofobie. Tedy faktoru, který autorka uvádí v teoretické části. Je škoda, že existenci těchto jevů neproověřila i v části výzkumné.

Moje podstatná výtká směřuje k zaměření práce, ve které absentuje jasný vztah vybraného tématu ke studijnímu oboru sociální práce, který studentka na ETF UK studuje a hodlá zakončit právě předložením kvalifikační práce (kromě ústních státních závěrečných zkoušek).

Předkládaná práce není oborově zaměřená ani na úrovni celkové koncepce bc práce, ani v jednotlivých dílčích kapitolách. Vztah k sociální práci je tak pouze implicitní.

Předložený text bakalářské práce by mohl vlastně být předložen na jakékoli katedře humanitně zaměřených škol. Přitom autorkou vybrané téma doslova nabízí propojení s oborem sociální práce. Například by bylo vhodné představit a kriticky okomentovat existující služby a programy sociální práce, které posilují integraci do společnosti pojednávané cílové skupiny, popř. upozornit na absenci programů. Tato kapitola by pak byla jasným oborovým kontextem předkládané bakalářské práce.

Zároveň by tím bylo zvýrazněno propojení mezi teoretickou rovinou a praxí oboru sociální práce.

Práci doporučuji k obhajobě. Navrhuji hodnocení stupněm D. Výsledek je závislý na kvalitě obhajoby.

Otázky k obhajobě:

1. Jaké konkrétní služby a programy nabízí obor sociální práce/pastorace v ČR v oblasti posilování/řešení integrace mladých Vietnamců?
2. S přihlédnutím k Vaší bcp navrhnete další možné programy nebo služby, které by doplňovaly stávající služby zaměřené na integraci mladých Vietnamců. Zdůvodněte.

PhDr. Jaroslava Šťastná, Ph.D.

24.8.2023